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VLADIMIR VORONIN: „nouă ne este deose-
bit de scumpă fiecare filă din istoria 

noastră”

A l o c u ţ i u n e a Domnului Vladimir VORONIN, Preşedinte al Republicii Mol-
dova, оn cadrul manifestării festive de inaugurare a anului consacrat sărbătoririi 
a 650 de ani de la оntemeierea Statului Moldovenesc (30 ianuarie 2009)

Dragi compatrioţi, 
Stimate doamne şi stimaţi domni, 
Noi cu D-voastră sоntem oameni fericiţi. Zeci de popoare ale lumii luptă pentru 

statalitatea lor, pentru independenţa lor, pentru dreptul lor de a dispune de propria soartă, 

de a fi ceea ce sоnt. Şi rezultatul acestei 
lupte dramatice, оn majoritatea cazurilor, 
continuă să fie incert, deşi, de multe ori, 
este vorba de independenţa unor popoare 
ce numără milioane de oameni. Această 
situaţie tristă te face să conştientizezi cоt 
de binevoitoare s-a dovedit a fi faţă de 
noi istoria. Acum 650 de ani, pe harta 
Europei medievale, a apărut un nou stat 
- Moldova, Moldavia. Această ţară оşi 
schimba configuraţia, frontierele, uneori 
dispărea din cоmpul vizual, dar de fiecare 
dată revenea оn el. Şi de fiecare dată cu 
acelaşi nume! 

Desigur, jubileele istorice sоnt un 
lucru destul de periculos. Mai cu seamă 
jubileele de o atare amploare, care se 
măsoară cu mai multe secole. Оntotdeauna 
apare tentaţia de a adopta limbajul fals al 

exclusivismului naţional, al superiorităţii 
naţionale, pericolul de a cădea pradă ex-
tazului pseudopatriotic. Şi atunci cоnd se 
оntоmplă aceasta, de regulă, se constată 
că jubileele sоnt exagerate, că datele 
rotunde, „centenare” şi „milenare”, sоnt, 
ca să zicem aşa, „trase de păr”, iar conti-
nuitatea este dubioasă, efectul de pe urma 
unor asemenea show-uri propagandistice 
fiind devastator. 

Şi aceasta se оntоmplă de aceea că 
istoria nu poate fi subordonată unor 
scopuri de moment, de aceea că pentru 
istorie nu pot fi inventate misiuni cu 
caracter conjunctural. Este important să 
nu uităm că adevărata istorie a oricărui 
popor este adevărata lui moştenire. Pr-
ezentarea veridică a acestei moşteniri este 
оntotdeauna mult mai eficientă, mult mai 
instructivă şi mult mai constructivă decоt 
orice metode propagandistice. Istoria 
Moldovei constituie un exemplu оn acest 
sens. Acea istorie a Moldovei de care, 
cu atоta dezgust, оncearcă să se dezică 
unii dintre contemporanii noştri. Avem 
de-a face cu o miopie uluitoare. Cicero 
spunea: „Să nu cunoşti istoria, оnseamnă 
să rămоi pentru totdeauna copil”. Această 
idee ar putea fi completată. Să nu doreşti 
să cunoşti istoria propriei ţări оnseamnă 
să-ţi condamni mereu Patria la infantilism 



politic, să-ţi condamni poporul la infantil-
ism statal. 

... Оnceputurile statalităţii fiecărei ţări 
sоnt оntotdeauna legendare şi, totodată, 
istorice. Nici Moldova nu constituie o 
excepţie оn acest sens. Legenda relatată 
оn repetate rоnduri de către cronicari de-
spre оntemeierea Ţării Moldovei de către 
voievodul Dragoş este bine cunoscută. 
Urmărirea unui bour, vоnătoarea оncheiată 
cu succes, frumuseţea unor ţinuturi ce 
nu aparţineau nimănui şi care au reţinut 
atenţia vоnătorilor, descălecarea din 
Maramureş, ieşirea de sub influenţa Reg-
atului Ungar, оntemeierea cnezatului. Iată 
şi un scurt extras din notele cronicarului 
de la curtea regelui Ludovic al Ungariei, 
contemporan al evenimentelor relatate: 
„Bogdan-Voievodul a trecut pe ascuns din 
Maramureş оn Ţara Moldovei, care era 
supusă coroanei ungare, ... şi, deşi a trebuit 
să dea mai multe lupte cu oştile regelui, el 
a оnvins, şi ţara s-a transformat оn regat”. 
Оi lăsăm pe istorici să polemizeze cine a 
fost cu adevărat оntemeietorul Moldovei 
- legendarul Dragoş sau Bogdan-Voi-
evodul. Bogdan I a devenit, оntr-adevăr, 
оntemeietorul dinastiei primilor domnitori 
moldoveni, iar frumoasa legendă privind 
оntemeierea Moldovei de către Dragoş 
şi-a găsit reflectarea оn stema ţării noas-
tre оn care figurează capul de bour. Оn 
acest caz, posibil, istoria simbolică şi cea 
documentară se completează reciproc оn 
cel mai armonios mod. Оn orice caz, noi 
ştim că anume atunci au apărut stema 
Moldovei şi steagul Moldovei, au apărut 
spre a rămоne, pentru mult timp, оn atenţia 
contemporanilor. 

Şi ei aveau de ce se minuna. Această 
ţară mică оncepe să manifeste ambiţii ce 
păreau a fi peste măsură de mari. Dom-
nitorul Roman, numai peste trei decenii, 

lărgeşte graniţele Moldovei pоnă la Marea 
Neagră şi se autointitulează оn gramotele 
sale „Domnitor al Ţării Moldovei de la 
munte pоnă la mare”. Se оntăreşte armata, 
se construiesc biserici, cetăţi şi tоrguri. Оn 
cronicile timpului оncepe a fi menţionat şi 
vestitul drum comercial moldovenesc ce 
ducea din Europa Occidentală spre Ori-
entul nespus de bogat. Cei treizeci de ani 
de domnie a ilustrului domnitor Alexandru 
cel Bun au constituit, оntr-un anumit sens, 
prologul acelei epoci pe care o va inau-
gura, peste puţin timp, Ştefan cel Mare. 
Moldova lui Alexandru cel Bun este deja 
o ţară cu o activitate diplomatică deosebit 
de intensă. Оn această perioadă, oştenii 
moldoveni iau parte la vestita bătălie de 
la Grьnwald, denumită de istorici drept 
bătălie a popoarelor. De un prestigiu 
deosebit se bucură biserica, Moldova 
ajunge să-şi aibă propriul martir - Ioan 
cel Nou, se scriu primele cronici, оn ţară, 
pe lîngă mănăstiri, оncep să funcţioneze 
şcoli de copişti. Deosebit de important 
este faptul că deja din acele timpuri 
se manifestă toleranţa unică, inclusiv 
religioasă, a tоnărului stat moldovenesc. 
Оn el оşi găsesc refugiu şi se stabilesc, оn 
cadrul unor mari enclave, atоt numeroşi 
reprezentanţi ai popoarelor ortodoxe - bul-
gari, ruşi, greci, cоt şi ai celor catolice - 
polonezi, unguri, nemţi, genovezi. Anume 
оn această perioadă, după zdrobirea оn 
Cehia a răscoalei marelui reformator 
Jan Hus, оntemeiază sate оn Moldova 
numeroşi adepţi ai acestuia. Tot atunci, 
оn Moldova, se organizează şi o eparhie 
armenească. Ţara căpăta trăsăturile unei 
ţări mozaicale, multilingve şi, totodată, 
unitare, trăsături atоt de bine cunoscute 
nouă din istoria zilelor noastre. Ale unei 
ţări cu adevărat europene, europene prin 
spiritul său, prin nivelul civilizaţiei sale şi 
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al deschiderii sale, prin nivelul vieţii sale 
orăşeneşti şi comerciale. 

Оn biografia fiecărui popor există atоt 
o proprie perioadă clasică, cоt şi secole 
obscure, dar оn această biografie există şi 
epoci eroice, cоnd оn avanscena istoriei 
ies adevăraţi titani, viaţa şi faptele cărora 
contrazic toate reprezentările privind lim-
itele posibilităţilor umane. Ştefan cel Mare 
nu a fost primul domnitor al Moldovei, dar 
el a devenit primul ei erou. El n-a avut o 
moarte tragică pe cоmpul de luptă, dar 
el şi-a transformat оntreaga viaţă оntr-
un martiriu eroic оn numele Moldovei 
şi creştinătăţii. El a fost un oştean care 
credea că imposibilul este posibil şi de 
aceea realiza imposibilul. 

Contemporanii lui Ştefan cel Mare 
urmăreau plini de uimire biruinţele re-
purtate de el pe cоmpul de luptă, planul 
fiecăreia din ele fiind elaborat cu precizie 
de mare maestru. Monarhii şi modeştii 
cronicari, feţele bisericeşti, catolice şi 
ortodoxe, nu precupeţeau complimentele 
la adresa lui. El era numit „Alexandru 
Macedon al zilelor noastre”, „Mare atlet 
al Europei”. Prin оntreaga sa viaţă el făcea 
dovada acelor calităţi care, оn epoca lui, 
păreau a fi nişte legende fantastice şi 
nişte anacronisme. Оn tratatele de istorie, 
Ştefan este numit mare comandant de oşti. 
Cunoscătorii mai subtili ai trecutului оl 
consideră un diplomat şi un politician 
iscusit. Biserica ortodoxă оi preţuieşte 
eforturile оntru renaşterea culturii creştine 
şi оntru apărarea moştenirii ei spirituale. 
Dar măreţul chip al domnitorului nu se 
constituie numai din aceste elemente. Ge-
niul lui Ştefan, sensul acţiunilor şi faptelor 
sale, esenţa testamentului lui istoric rezidă 
оn altceva. De la poalele Carpaţilor Ori-
entali pоnă la Marea Neagră, sub privirile 
uimite ale contemporanilor săi, Ştefan a 

оnălţat şi a consolidat fortăreaţa statalităţii 
moldoveneşti, оn care a ştiut să păstreze şi 
să оnmulţească tot ce era atоt de scump şi 
de sfоnt pentru civilizaţia europeană, tot 
ce, de secole, se transmitea cu veneraţie 
şi cu deosebită grijă din generaţie оn 
generaţie, de la popor la popor, de la ţară 
la ţară. 

Ştefan construieşte o flotă maritimă, 
care asigură comerţul Moldovei cu Gen-
ova şi Veneţia. După căderea Bizanţului, 
Moldova lui Ştefan cel Mare оncearcă să 
salveze şi să păstreze moştenirea ortodoxă 
aflată оn pericol. El оnalţă mănăstiri, apără 
ortodoxia оn teritoriile ocupate de oto-
mani, oferă locaşurilor din Sfоntul Munte 
Athos moşii şi mănăstiri оn Moldova. 
Războaie permanente, оn timpul cărora 
el a fost оnvins numai оn două bătălii, 
şi оnflorire economică continuă. Pоnă 
la el, aceste lucruri n-au făcut niciodată 
casă bună. 

Ştefan оnsă a demonstrat că o ţară 
mică este capabilă să supravieţuiască nu-
mai atunci cоnd luptă pentru idei măreţe, 
cоnd apără nu numai propriul drept, dar şi 
drepturile altora, cоnd valorile universale 
ale culturii umanităţii sоnt puse mai presus 
decоt egoismul şi intoleranţa. Oare nu toate 
acestea, după scurgerea a jumătate de mi-
leniu, este atоt de important să оnţelegem 
azi noi, urmaşii lui? Oare nu toate acestea 
fac ca Ştefan să fie iubit sincer şi considerat 
un erou nu numai оn Moldova şi Romвnia, 
dar şi оn Rusia, оn Serbia, оn Crimeea 
şi оn оndepărtata Mănăstire Zografu din 
Sfоntul Munte Athos. 

Istoria l-a răsplătit pe Ştefan prin faptul 
că i-a păstrat Ţara, a păstrat numele ei, 
a păstrat limba şi poporul ei, precum şi 
prin faptul că, astăzi, pe hărţile Europei 
continuă să figureze Statul Moldove-
nesc! 



Epoca dominaţiei otomane a оntrerupt 
pentru mult timp dezvoltarea ţării, dez-
voltare ce se anunţa atоt de dinamică. 
Neavоnd posibilitate să se dezvolte оn 
continuare оn mod independent, spiritul 
moldovenesc se manifestă оn alte sfere 
- оn pictura оn frescă, оn arhitectura 
bisericească, оn cronici, оn оnvăţămоnt. 
Cronicarii Macarie, Eftimie şi Azarie, iar 
mai tоrziu şi Grigore Ureche, Miron Cos-
tin, Ion Neculce, Mitropolitul Dosoftei, cu 
extraordinară credinţă оn viitorul liber al 
Patriei lor, consemnau, pagină cu pagină, 
istoria noastră zbuciumată. Ca o culme a 
acestei tradiţii şi, totodată, ca o etapă prin-
cipial nouă оn dezvoltarea spiritualităţii 
noastre, s-a impus fenomenul Dimitrie 
Cantemir. Unul dintre cei mai luminaţi 
monarhi din epoca sa, remarcabil savant, 
scriitor, filozof, istoric, care cunoştea la 
perfecţie zeci de limbi, membru al Acad-
emiei de Ştiinţe din Berlin, el a demonstrat 
că urmaşii lui Dragoş şi ai lui Bogdan, 
urmaşii lui Alexandru cel Bun şi ai lui 
Ştefan cel Mare sоnt capabili să atingă 
cele mai оnalte culmi ale competitivităţii 
şi recunoaşterii internaţionale. Ulterior, 
acest lucru va fi demonstrat nu o singură 
dată, оn special atunci cоnd pe firma-
mentul crepuscular al culturii europene 
din secolul XIX a răsărit Luceafărul lui 
Mihai Eminescu. 

Anii оn care Moldova a fost divizată 
de către stăpоnii de atunci ai Europei, 
mai tоrziu, apariţia Romвniei nu au 
putut determina poporul moldovenesc 
să renunţe la proiectul statalităţii sale, 
la ataşamentul său faţă de acel program 
оndrăzneţ de dezvoltare, a cărui bază a fost 
pusă de eminenţii lui оnaintaşi. Moldo-
venii, оn repetate rоnduri, creează cu 
оndărătnicie precedente pentru statalitatea 
lor – fie sub forma Republicii Democratice 

Moldoveneşti, care a existat timp de cоteva 
luni la hotarul anilor 1917-1918, fie sub 
forma Republicii Autonome Moldoveneşti 
оn componenţa Ucrainei. Оn fine, din 
1940, se constituie, оn componenţa 
URSS, Republica Sovietică Socialistă 
Moldovenească. 

Bineоnţeles, istoria republicii noastre 
nu poate fi privită оn afara acelor eve-
nimente şi procese, inclusiv dintre cele 
mai dramatice, care au avut loc оn Uni-
unea Sovietică de atunci. Totodată, оnsă 
nu putem să nu recunoaştem şi faptul că 
anume оn acea perioadă sovietică, plină 
de contradicţii, оşi are оnceputul acel 
avоnt spiritual şi social-economic al popo-
rului nostru, care a determinat оn multe 
şi dezvoltarea noastră independentă de 
astăzi. Moldova, dintr-o provincie agrară 
a statului vecin, оn care nu exista nici o 
instituţie de оnvăţămоnt superior, оn care 
jumătate din populaţie era analfabetă, s-a 
transformat оntr-o republică cu o economie 
cu ritmuri оnalte de dezvoltare. Оn Mol-
dova se deschid mii de şcoli, instituţii de 
оnvăţămоnt tehnico-profesional, vreo zece 
instituţii de оnvăţămоnt superior, teatre, 
Academia de Ştiinţe, оn care activează 
circa zece mii de lucrători ştiinţifici. 
Numai оn anul 1975, оn Moldova, au 
fot editate 597 titluri de carte оn limba 
moldovenească оntr-un tiraj de opt mil-
ioane de exemplare, 17 reviste оn limba 
moldovenească оntr-un tiraj total de 15 
milioane exemplare. Aceasta a fost perio-
ada naşterii artei noastre cinematografice 
naţionale, a artei muzicale, a literaturii 
artistice. A fost o perioadă care ne-a făcut 
cunoscute numele lui Emil Loteanu, 
Mariei Bieşu, Eugeniu Doga, Ion Druţă, 
Grigore Vieru, al colectivelor artistice 
„Joc” şi „Lăutarii”, precum şi ale multor 
adevărate stele ale culturii noastre. 
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Eu nu sоnt istoric de profesie, dar, оn 
această zi, cоnd celebrăm aniversarea a 
650-a a statalităţii noastre, sоnt convins 
că nouă ne este deosebit de scumpă fiecare 
filă din istoria noastră. Mai ales cоnd ea 
vorbeşte despre sensibilitatea noastră, 
despre capacitatea noastră de a ne pune 
оn evidenţă cele mai bune calităţi, de a 
merge оn pas cu timpul, de a fi оn frunte, 
de a obţine succese. Оmi pare sincer rău că 
primul deceniu al revenirii noastre pe calea 
dezvoltării independente a fost marcat de 
оncercarea brutală de a merge оmpotriva 
propriei istorii, оmpotriva unui оnceput 
constructiv şi optimist atоt de vizibil care, 
fără оndoială, este prezent оn moştenirea 
noastră spirituală şi statală. Dar acest mers 
оmpotriva propriei istorii, оmpotriva pro-
priei identităţi nu a avut totuşi o continuare 
cоt de cоt serioasă. Căci, оn pofida tuturor 
pretinşilor profeţi ai dispariţiei Moldovei 
ca stat chiar la оnceputul secolului XXI, 
această profeţie nu s-a materializat şi 
niciodată nu se va materializa. 

Procesul de dezvoltare a poporului, ca 
şi cel de dezvoltare a personalităţii, implică 
una dintre cele mai grele оncercări, unul 
dintre cele mai perfide teste – testul la 
capacitatea noastră de a fi noi оnşine. De 
a fi noi оnşine, de a fi o individualitate, de 
a fi o personalitate cu istorie, cu biografie, 
cu limbă, cu propriul nume. Noi trebuie 
să fim mоndri că aparţinem de un popor 
care a reuşit să treacă acest test, care a 
reuşit să-şi demonstreze capacitatea de 
a fi continuatorul acelei tradiţii statale 

unice ale cărei baze au fost puse acum 
650 de ani. Noi am demonstrat din nou 
că sоntem capabili să fim noi оnşine, că 
sоntem оn stare să reafirmăm acest drept 
al nostru prin activităţile оn care astăzi 
este antrenată toată ţara. Renasc din 
ruine locaşele noastre sfinte, a reоnviat 
din cenuşă economia noastră, cultura 
şi ştiinţa noastră. Moldova a revenit pe 
orbita destinului său european, pe făgaşul 
opţiunii sale statale, pe care a făcut-o оn 
оndepărtatul şi legendarul an 1359. 

Marele nostru Mitropolit Dosoftei de-
scria astfel stema Ţării Moldovei: „Capul 
cel de bour, de fiară vestită, semnează 
puterea ţării nesmintită”. Cuvintele lui 
profetice s-au adeverit. A fost nevoie 
de multă putere, de secole de оncercări 
grele pentru ca firul continuităţii ţării 
noastre şi a poporului nostru să cunoască, 
оn sfоrşit, continuare оntr-o Moldovă 
liberă, europeană, modernă, independentă. 
Оntr-o ţară care este iarăşi gata de o lungă 
călătorie independentă prin istorie. Оntr-o 
ţară оn care toate schimbările vor fi doar 
оn bine. 

Vă felicit pe toţi cu ocazia jubileului 
Patriei noastre! 

Vă felicit cu prilejul aniversării a 650-a 
a statului nostru! 

Declar Anul consacrat sărbătoririi a 
650 de ani de la оntemeierea Statului 


